



В НИУ «Высшей школы экономики» прошла конференция «Эффективность и востребованность морально-психологической реабилитации участников специальной военной операции и членов их семей: опыт религиозных объединений», организованной Центром религии и права. Главной темой конференции стала обсуждение эффективного опыта работы религиозных объединений в части морально-психологической адаптации участников специальной военной операции и членов их семей. В обсуждении важных вопросов приняли участие ректор Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» Никита Анисимов, начальник департамента по взаимодействию с религиозными организациями Управления Президента РФ по внутренней политике Евгений Еремин, председатель Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества» Анна Цивилева, заместитель начальника Управления Президента РФ по общественным проектам Александр Журавский, представители Русской Православной Церкви, Буддийской Традиционной Сангхи России, научно –экспертного сообщества, Вооруженных Сил РФ, а также муфтий Луганской Народной Республики Гамбаров Эльдар хазрат.

Конференция стала продолжением развернутого в 2022 году аналитического исследования и проведенной по его итогам 24 апреля 2023 года Центром религии и права одноименной конференции «Роль религиозных объединений в реабилитации участников специальной военной операции и членов их семей», которая привлекла внимание к острой потребности осуществления реабилитации военнослужащих, участвовавших в специальной военной операции, в духовно-нравственном ключе. На конференции были обсуждены также проблемы долгосрочности и этапности морально-психологической реабилитации участников СВО и членов их семей, в том числе на основе анализа опыта военной психологии зарубежных стран, в которых на систематической основе осуществляется реабилитация военнослужащих с диагностированным посттравматическим синдромом; рассмотрены вопросы оценки эффективности процесса реабилитации сквозь призму традиционных духовных ценностей, исповедуемых в российском многонациональном обществе, и необходимости подготовки представителей религиозных объединений для осуществления реабилитации с учетом международного и отечественного опыта.

Глава Духовного собрания мусульман России, муфтий Москвы Альбир хазрат Крганов в своем выступлении отметил, что для реализации этой задачи на базе Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества» складывается уникальная государственно-общественная система социальной работы с участниками специальной военной операции и членами их семей. Свой вклад в это дело вносят и религиозные организации - структуры ДСМР сориентированы на взаимодействие с органами власти и участие в реализации государственных региональных программ о мерах по реабилитации и социализации лиц, выполнявших задачи в ходе специальной военной операции и поддержке членов их семей

«Как религиозный деятель хочу отметить, что духовно-нравственный потенциал Ислама направлен не только на укрепление исторической традиции воинского служения народу

и Отчизне, но и на духовно- нравственную, психологическую, социальную реабилитацию воинов, на оказание помощи членам их семей. Волонтерские группы молодежи при приходах под руководством имамов оказывают посильную помощь и поддержку семьям военнослужащих, окружают их заботой и вниманием», - сказал муфтий.

Альбир хазрат также привел и некоторые факты, когда представители структур ДСМР, например, организовали систематическое посещение лечебных учреждений в Москве и в Подмосковье, в которых проходят реабилитацию после ранений военнослужащие из зоны СВО, организовали для них халяльные ифтары. На базе духовно-культурного центра имени Пророка Мухаммада в г. Волжске Волгоградской области создано движение «Vera Za наших», которое возглавил муфтий Волгоградской области Бата Кифах Мохамад. Участники движения объединились с целью поддержать воинов, членов их семей, для осуществления сбора гуманитарной помощи. По инициативе ДУМ Чувашии в память погибшего во время проведения специальной военной операции выпускника медресе «Гулистан» Марата Алеева в Шыгырданской средней общеобразовательной школе прошло открытие памятной доски. Недавно губернатор Кемеровской области Сергей Цивилев на совещании в администрации правительства Кузбасса отметил значимую роль деятельности ДУМ Кемеровской области во время проведения СВО, что мусульмане Кузбасса с муфтием Тагиром хазратом Бикчантаевым активно участвуют в акциях в поддержку участников СВО, в тылу оказывают помощь семьям бойцов, жителям новых российских территорий.

В завершении своего выступления глава ДСМР подчеркнул, что: «Общими усилиями органов власти, общественности и религиозных организаций нам крайне важно в современных условиях организовать эффективную многоуровневую государственно-общественную систему комплексной реабилитации участников специальной военной операции и поддержки членов их семей, проанализировать научные и практические аспекты этой работы, сложившиеся позитивные практики. И в этом отношении необходимо опираться на многовековой опыт социального служения мировых традиционных религий».

*Пресс-служба ДСМР*